

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Feladv. szerkesztő:
Baló László
Feladv. kiadó:
Barcs Sándor

Minden-jog-jemtarthatóval. Kéziratnak tekintendő. Házi-sokszorosítás.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 4 kiadás 1949 július 26. 6 óra — perc

A forgóalap-össökkentési mozgalom is mutatja a szocialista tervezgazdaság fölényét a kapitalista gazdaság felett - Kőves András nyilatkozata a kereskedelmi vállalatok és a bankok szerepéről a forgóalap forgási sebességének gyorsításában

Ta/Sz/Lt Io Az elmúlt hetekben indult meg az ipari vállalatok forgóalap-felajánlási mozgalma, amely nagymértékben elősegíti nép-gazdaságunk rejtett tartalékainak feltárását. Kőves András, a Magánalkalmazottak Szakszervezetének főtitkára nyilatkozott arról, hogyan járulhatnak hozzá a magánalkalmazottak a forgóalap forgási sebességének gyorsításához.

Egyik döntő előfeltétel az adminisztratív-pontos és gyors működése

A forgóalap forgásának meggyorsítása népgazdaságunk egyik alapvető kérdése. Ez a meggyorsítás tulajdonképpen azt jelenti: az elkövetkezendő időben népgazdaságunk milyen mértékben tudja felszínre hozni azokat a rejtett tartalékokat, amelyek nagymértékben hozzájárulnak majd ahhoz, hogy hároméves, illetve öt éves ter-
vünket, akár az előírt határidő előtt is, teljesíteni tudjuk.

A forgóalap forgási sebessége meggyorsításának egyik döntő előfeltétele - népgazdaságunk akármelyik ágáról: ipar-ról, belkereskedelemtől, külkereskedelemtől, vagy bankoktól van is szó - az adminisztráció pontos és gyors működése, a könyvelés "napra kész" állapota és a megbízható statisztikai adatazolgáltatás. A könyvelés mellett nemkülönben fontos a számlázás legkisebb időben belülről való elkészítése, hogy így a szállított áru ellenértékét is gyorsan beszédhessük. A különböző irodai munkák, például a levele-zés, vagy a rendelések felvételének gyors keresztülvittele is mind elősegítik a forgóalap sebességének meggyorsítását.

A szükséges forgóalap megállapítása a nemzetgazdaság különböző területein más és más módon történik, a szerint, hogy milyen jellegű iparról, bel-, vagy külkereskedelemtől van szó. A forgóalap megállapításánál rugalmasan kell eljárni, figyelembe kell vennünk az üzemeknél vagy vállalatoknál a gyártási adottságok, vagy az értékesítési tevékenység természetének megfelelően az összes adott tényezőket, amelyek a vállalat munkájának menetét befolyásolják. Így az adott elméleti irányvonal mellett minden ipari üzemnél, vagy vállalatnál az anyag szállítási idejétől kezdve annak feldolgozásáig, illetve értékesítéséig a tényezők egész sorát vesszük figyelembe.

Kőves főtitkár ezután a belkereskedelmi vállalatok szerepéről beszélt a forgóalap sebességének gyorsításánál.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1949 július 26. 6 óra 10 perc

A forgóalap-össökkentési mozgalom.....folyt. /
Ta/Sz/Lt Io

Gyors értékesítés

A belkereskedelmi vállalatoknál ebben a tekintetben az egyik legdöntőbb kérdés, hogy olyan minőségű és mennyiségű árut szere-
zenek be, amelynek értékesítése minél rövidebb időt igényel. Ez különösen döntő jelentőségű az idényjellegű áruk értékesítésé-
nél. Az áruk értékesítésének kérdése egyre inkább a tervezési el-
osztás kérdésévé válik.

A deviza célszerű felhasználása

A külkereskedelmi vállalatoknál a forint forgási sebességénél is fontosabb a deviza forgási sebessége. A deviza forgási sebességének növelése ugyanis hozzájárul ahhoz, hogy a belföl-
dön nem található, nélkülözhetetlen nyersanyagokat gazdaságunk szá-
mára megfelelően biztosíthassuk. A deviza célszerű felhasználása a
terv megvalósításának egyik legdöntőbb kérdése, mert a devizák fő-
lős időtartamra való lekötés, meghozziti nagyfajosságú importunk
végrehozását. Ezért különösen nagy jelentőségű külkereskedelmi vál-
lalatunk gyors és jó munkája.

A Nemzeti Bank és a többi bankok szerepe

A bankok szerepe, feladata a tervezgazdaságban alapvetően megváltozott. A kapitalizmus alatti spekulatív tevékeny-
ség helyett ellenőrző, tulajdonképpen könyvelési feladatuk van. A
beruházási és külkereskedelmi bankok feladata a forgóalap gyorsításá-
terén az, hogy munkájukat a leggyorsabb, végrehajtsák és
figyelmeztessék az üzemeket és vállalatokat, hogy a rendelkezésre
bocsátott tervehiteket, illetve devizaelőirányzatot az előírt ha-
tárideig felhasználják.

A Nemzeti Bank szerepe jóval jelentősebb a több-
biénél, mert az egyszámúrendszerrel ellenőrizni tudja népgazdaságunk
egész államossított és közületi szektorának tervezési pénzfelhaszná-
lását. Gyors és fontos tevékenységén nagyon sok múlik. A forgóalap
mozgásának kérdését például döntően befolyásolja, hogy a jóváírások-
kat vagy terheléseket a Nemzeti Bank egyszámúrendszerén milyen
gyorsan hajtják végre.

A Szovjetunió példája, tapasztalatai alapján

A forgóalap sebességének meggyorsítására irányuló mozgalom a Szovjetunió szocialista gazdaságának példáján és gyakorlati tapasztalatai alapján indult meg. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás

1949 július 26.

6 óra 20 perc

A forgóalap-összeállítás megoldom...2.folyt./
Tó/Sz/Lt Ie

Nálunk még csak gyerekeipőben jár : ugyan ez a megoldom, de ha minden energiánkat befektetjük, akkor népgazdaságunk legtöbb rejtett tartalékát felszínre hozhatjuk. Ez is megmutatja a szocialista tervek gazdaság nagy fölényét a kapitalista gazdálkodás fölött, mert míg a kapitalizmusban a tőkei ergási sebességének gyorsítása csak a finánszöke által megszűntetett szűkebb határokban belül történhetett, addig ma a forgóalap mozgási lehetőségei kiterjednek népgazdaságunk egész területére. A forgóalap forgási sebességének gyorsításával pedig nagymértékben előmozdítjuk a termelőerők szakadatlan növelését, hozzáuk szocialista építést, a dolgozók életshelyének emelését, - fejezte be nyilatkozatát Kóvos András főtitkár. /MTI/

A Találmányi Hivatal megszabása pályázatot hirdet a legfontosabb feladatok megoldására - Az ujtási díjazáson felül 1-5000 forinttal díjazák a legjobb javaslatokat

Knó/b/Lt Ml A Találmányi Hivatal az illetékes minisztériumok és szakemberek bevonásával összeállította azokat a vasipari, kohászati, elektromossági, híradástechnikai ipari, műszergyártási, nyersanyagfeldolgozó, vegyipari, textilipari, bányai, építőipari, mezőgazdasági gépipari, konzervipari, malomipari, tojipari, közlekedési, máss-, cement- és üveg-, bőripari, oszterházi és kereskedelmi feladatokat, amelyeknek megoldása a hároméves terv sikeres befejezése és az ötéves terv előkészítése szempontjából rendkívül fontos és pályázatot hirdet ezek megoldására.

A Találmányi Hivatal felhívja az üzemek dolgozóit, hogy mindenki, aki a feladatok megoldásához hozzá tud járulni, készítse elő javaslatát. Szervezzenek brigádokat, amelyek az elméleti képzettség és gyakorlati tapasztalat egyesítésével a műhelyekben és laboratóriumokban rendelkezésre álló eszközök segítségével könnyen és gyorsabba tehetik a feladatok megoldását.

A Találmányi Hivatal óhja, hogy az első eredményeket már az ujtókongresszus szakkonferenciáin megbeszélhessék és így azokat mielőbb megvalósíthassák a termelésben.

A legjobb javaslatokat a Találmányi Hivatal az ujtási díjazáson felül 1000-5000 forintig terjedő pályadíjban részesíti. A pályázatokat a javaslatokat bírálják el, amelyeket augusztus 30-ig küldenek be a Találmányi Hivatalhoz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1949 július 26.

6 óra 30 perc

Száz 6 darabból álló hófőherre lakkozott konyhaborondozás a munkaverseny-jutalmak között - Augusztus elején ítélik újból oda a szocialista munkaverseny legjobb üzemének a SzOT vándorzászlaját

Knó/SH/Lt Ie SzOT Az üzemek nagyrésztében lezajlottak már a díjazási értekezletek, amelyeken a dolgozók demokratikus uton választották ki azokat a társaikat, akik példás magatartásukkal és jó munkájukkal legjobban érdemelték ki az erkölcsi és anyagi jutalmat.

A jutalmat részben pénzben, részben tárgyjutalom formájában kapják a dolgozók. A tárgyjutalmak között szerepel 100 Orion nagyrádió, 100 konyhabutorborondozás, 500 néprádió, 560 tuzholy, 1000 korékpár, étkezészetek, edénysorozatok, irhabundák, sátozók.

Konyhamérlog, zsemlyedaráló, palacsintasütő

A hófőherre lakkozott, elsőrendű kivitelemű, modern konyhabutor asztalból, konyhaszekrényből, fűsládából, két ülőkéből áll, eternitborítással. Az edénykészlet tökéletesen fedezi egy háztartás edényszükségleteit: füllitorestől ötliteresig terjedő fazék- és lábassorozat, konyhamérlog, zsemlyedaráló, burgonyanyomó, vasaló, reszoló, balta, bárd, vízszedő, mosófazék, alumínium tojás- és palacsintasütő, tejforraló, teáskanna, tésztafedő, tölőser, tejkanna, szemétdoboz és négy merőkanál tartozik hozzá.

A díjazások augusztus elején kezdődnek. Ugyanekkor el, melyik üzem nyeri el a "szocialista munkaverseny győztes üzem" vándorzászlót.

A vándorzászló harmadszori elnyerése után az üzem ógjelzésében használhatja "A szocialista munkaverseny győztes üzem" címet

Az üzemek dolgozói rendkívül nagy érdeklődéssel várják a döntést. Az az üzem, amelyik egymásután háromszor megkapja a vándorzászlót, végleg megtarthatja azt, ógjelzésében pedig használhatja "A szocialista munkaverseny győztes üzem" címet és ugyanezt a feliratot elhelyezheti az üzem homlokzatán. A vándorzászlót elnyerő üzem legjobb brigádjának tagjai és öt legkiválóbb egyéni dolgozója számára a Szakszervezetek Országos Tanácsa díjtanulmányt küldölést biztosít. /MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1949 július 26.

6 óra 40 perc

Negyvenmillió forint évi megtakarítást eredményez a típusparketta - Huszezer köbméterrel kevesebb fát kell majd importálnunk

PG/Jnó/Lt Ni A fenyőfaimport csökkentése céljából az építésügyi minisztérium már 1948-ban úgy rendelkezett, hogy az építkezéseknél nem szabad alkalmazni az ugynevezett vakpadlóval kombinált parketta-padlót. A vakpadló azt jelenti, hogy a parketta-lécek alatt puhafából készült deszkapadlózat van, ezen nyugszik a parketta.

Az Építéstudományi Intézethez számos újítási javaslat érkezett az éles éb padló megoldására. Ezeknek a javaslatoknak egy része vékonyabb koményfalozatoknak más alapra való rácsajtolásával igyekszik a fapadlózás hagyományos módjától teljesen eltérő új eljárást alkalmazni. E megoldások azonban egyelőre még nem jutottak túl a kísérleti stádiumon.

A leggazdaságosabb megoldásnak a típusparketta bizonyult. Ennek gyártását most bevezetik és már most ezt írják elő az összes épületek tervezésénél.

Felannyiba kerül a típusparketta, mint az eddigi

A típusparkettát Kovács Béla kisiparos újítása szerint készítik. A parkettalécet gyárilag sajtoltják össze kb 30x130 centiméteres táblákba és ugyancsak gyárilag osziszolják le. A parketta lerakására az épületen végzett összes munkálatok befejezése után kerül sor. A munkaműveletek tehát jórészt géposztvo vannak, a helyszíni fáradságos lódlorakás és a gyalulás, amelyeket a legnehezebb munkák közé tartoznak, teljesen feleslegessé váltak. Ezenkívül a parketta az épületnek sokkal szárazabb állapotában kerül lerakásra, mint a régi eljárásnál és így sokkal inkább hőszigetelő marad.

Az eddig használt, ugynevezett amerikai rendszerű parketta, amelyet az emlitett vakpadlóval kombinálnak, a fa minősége szerint négyzetméterenként 110-125 forintba kerül. A típusparketta ára négyzetméterenként 60 forint lesz.

Az önköltség ilyen nagyarányú csökkentésén kívül a típusparketta jelentősége az, hogy kiküszöböli az impórtált fából készült vakpadlót, a hazai fából készült parkettalécet pedig vékonyabbra gyártják, mint a jelenlegi rendszernél és ezzel a hazai koményfagazdálkodáson is könnyítenek.

A vakpadló mellőzésével az öt éves tervben évenként 800.000 négyzetméter parkettát számítva, évenként körülbelül 20.000 köbméterrel kevesebb importfát kell erre a célra felhasználni. Ennek értéke körülbelül 14 millió forint. A parketta olcsóbbodása révén pedig évi 40 millió forintot takarítunk meg. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1949 július 26.

6 óra 50 perc

A haladó tanorok ésszefognak az imperialisták ellen - Varsóban tartják a pedagógusok IV. kongresszusukat

Sr/Jnó/Lt Ni Augustus 12-én kezdődik Varsóban a pedagógusok Szakmai Világszövetségének IV. kongresszusa, amelyen a magyar nevelők is részt vesznek. Ezzel kapcsolatban a Pedagógus-Szakszervezetben a következőket mondták:

- A pedagógusok Szakmai Világszövetsége több mint hárommillió tagot számlál. Világszerte harcol a szilárd és tartós békéért, a demokratikus nevelésért és a nevelők élet- és munkaviszonyainak megjavításáért. A Világszövetség ebben a munkájában a nemzetközi munkásosztály hatalmas orgjéje támaszkodik.

- A Szakmai Világszövetség Budapesten tartotta III. kongresszusát 1948-ban. Ezen a kongresszuson leszögezte, hogy a küzd az imperializmus minden megnyilvánulása ellen. Tiltakozott a kongresszus a dolgozók ülőzése ellen a kapitalista és gyarmati országokban. A világ összes nevelői szövetségét fozozta ki ezeknek a pedagógusoknak, akik hőiesen harcolnak népük szabadságáért és a politikai, társadalmi egyenlőségért.

- A varsói IV. nevelésügyi világkongresszus fontosságát az adja meg, hogy ezen a kongresszuson jelentik be hivatalosan, hogy a Szakszervezeti Világszövetség a pedagógus világszövetséget olismori tagozatává. Ugyanakkor megállapítják majd a szervezetnek, mint a Szakszervezeti Világszövetség szakmai tagozatának új alapszabályait. A Pedagógusok Világszövetsége így megvalósítja a haladó tanorok szövetségét az egész világon, tekintet nélkül nemzetiségre, fajra, vallásra.

- A varsói kongresszus programpontjai között szerepel a békéért folytatott harc erősítése, és az ifjuság demokratikus szellemben való nevelése.

Az amerikai imperialisták és esatlósaik mindent elkövetnek a nevelők egységes, demokratikus nemzetközi szövete való létrehozásának megakadályozására. A nevelők IV. világkongresszusa méltó választ ad majd az imperialistáknak. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1949 július 26.

7 óra 40 perc

Vegyünk példát a Szovjetunióról, ahol a jó szakmunkás szakiskolában tanítja munkamódszerét - Munkamódszerátadási értekezlet a Weiss Manfréd-gyárban

Kné/Jné/Lt Ni A esepoli WM szakszervezőtől hétfőn délután munkamódszerátadási értekezletet tartott a gyár párt-helyiségében. Az értekezletet Drahos Lajos ü.b. elnök vezette meg.

A munkamódszerátadás kifejlesztése, továbbadása kolléktív munkát követel, a fizikai és szellemi dolgozók legszorosabb együttműködését. Ahhoz, hogy a hároméves tervet sikeresen fejezzük be és az ötéves terv alapjait lerakjuk, szocialista munkamódszereinket, így a munkamódszerátadást is még tovább kell fejlesztenünk. Hatalmas lehetőségeink vannak a termelékenység fokozására és az önköltség csökkentésén. Feladatainkat csak szocialista munkamódszerekkel oldhatjuk meg.

Niderlender Gyula termelési felelős szövegezt az értekezlet után.

A munkamódszerátadási mozgalmat - menített - április 20-án indítottuk meg. Az első két héten 25 pár foglalkozott munkamódszerátadással, illetve átvevással. Ma már 148 pár dolgozó vesz részt a tapasztalatátadásban, illetve átvevésben. Búsakék vagyunk rá, hogy ezt a szocialista munkamódszert is a Szovjetuniótól tanultuk. Ennek a munkamódszernek minél általánosabb bevezetése, elterjedése hatalmas lépéssel visz minket közelebb a szocializmus felé.

Ezután sorra szólaltak fel a gyár dolgozói. Gonda Jenő hangsúlyozta, rendkívül fontos, hogy a dolgozók előtt tudatosítsuk a munkamódszerátadási mozgalom jelentőségét, azt, hogy a termelésben sokkal nagyobb eredményt lehet elérni, ha a jó szakmunkás átadja a tudását a gyengébbnek. Tengerédi Lajos rámutatott arra, hogy olyan dolgozók, akik a munkamódszerátvevés előtt 110-112 százalékra teljesítették a normát, a munkamódszerátvevés után 200 százalékra teljesítették.

Tugyi István felhívta társait, hogy alaposan tanulmányozzák a szovjet szakirodalmat, amelyben kitűnő munkamódszerekkel lehet megismerkedni.

Gyulai Mihály gépgyári dolgozó kifejtette, hogy újabban jelenleg már 12 átadó és átvevő pár működik és a mozgalom egyre szélesedik. Az átvevők máris 7-8 százalékkal termelnek többet, mint azelőtt.

Ezután Bíró Ferenc vezérigazgató beszélt. Az ötéves terv során a Weiss Manfréd-gyár termelésének a mostani kétszeresére kell emelkednie - mondotta. - Ezt a hatalmas feladatot csak jó szakmunkásokkal tudjuk megoldani. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1949 július 26.

7 óra 40 perc

/Munkamódszerátadási értekezlet a WM-ben...folyt./
Kné/Jné/Lt Ni

A munkamódszerátadási mozgalom egyik legnagyobb jelentősége az, hogy a képtelen munkásokat részint szakoktatással, részint munkamódszerátadással jó szakmunkássá képezik. Vegyünk példát a Szovjetunióról - felvettük -, ahol a jó szakmunkás szakiskolában tanítja munkamódszerét. Hogy milyen hatalmas eredményt lehet elérni a jó munkamódszerátadási mozgalommal, mutatja annak a szovjet eseménynek a példája, amely 17 hónap alatt, anélkül, hogy új gépet szerezett volna be, helyes szocialista munkamódszerrel termelését 70 százalékkal emelte, a szakmunkások fizetése 1500 rubelről 2200-ra emelkedett és 36 százalékkal csökkent az egy tonna osztrák eső munka.

Deák Lajos, a Szaktanács kiküldöttje hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia társadalmában nem lesz hálátlan azok iránt a szakmunkások iránt, akik munkamódszereiket átadják gyengébb társaiknak. Augusztusban 12 WM munkamódszerátadót tüntetnek ki jutalommal.

Az értekezletet Drahos Lajos ü.b. elnök zárta be. - Terjesszük, népszerűsítsük a munkamódszerátadási mozgalmat, hogy a szocializmust minél gyorsabban, minél eredményesebben építhessük, - mondotta. /MTI/

Hogyan dolgoznak a Szovjetunió építőmunkásai? - Oktatási értekezlet a MEMOSZ-ban

NGy/Mk/Lt Ni A MEMOSZ oktatási felelősei értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy a minisztortanács határozatát szemináriumokon is ismertetik. A önköltségcsökkentés sitoros végrehajtásában fontos segítséget nyújt a Szovjetunió szocialista építőipari tanulmányozása és tapasztalatainak átvétele.

Mit építettek a Szovjetunióban?

A Szovjetunió építőmunkásai hatalmas munkát végeztek országuk felépítésében - mondotta Korosztosi István, a MEMOSZ oktatási osztályának vezetője, aki négy évig dolgozott a Szovjetunióban. - Ukrajnában megépítették a dnyepéri vízierőművet, amely Lenin nevét viseli, a Dnyecopodonocban Sztalint. Az urali hegységek fölött, ahol azelőtt üres mezők húzódtak, felépült Magnitogorszk városa, a világ egyik legnagyobb fémkohászati gyárával, Sztálinváros Sztálingrád városa, a Távolkeleten Komszomszsk. Felépítették Sztálingrádot, a hatalmas iparvárost, amely a Volga mentén több mint 50 kilométer hosszúságban nyúlik el. /Folyt. köv./

/Oktatási értekezlet a MÉMOSz-ban, folyt./ Ngy/Mk/P Ni

Sok gyárat építettek. A falvakban új, tágas iskolákat, kórházakat, nagy gazdasági épületeket, gép- és traktorállomásokat, raktárokat, gépmhelyeket emeltek.

- A szovjet építőmunkások büszkék arra, hogy résztvesznek a Párt által kijelölt feladatok végrehajtásában. A hatalmas gyárak, üzemek, az őserdőket átvágó vasutvonalak, bányák és alagutak, kulturpaloták, szanatóriumok, színházak, sporttelepek mind a Kommunista Párt elgondolásai szerint készültek, annak a pártnak utmutatásai nyomán, amely vezeti a szovjet népet a fényes jövő, a kommunizmus felé.

Minden építő munkásnak mindkét kezével mesternak kell lennie

- A háború alatt a munkaerőhiány miatt V. szilij Salajev építőmunkás a következő javaslatot tette: "Minden építőmunkásnak mindkét kezével mesternak kell lennie." Az építőmunkások elfogadták a javaslatot, a kőművesek elsajátították a strukturozást és az ácsolást, a tetőfedők az üvegezőmunkát és a téglarakást. A salajevista kőműves, ha befejezte a téglarakást, felment a tetőre, amikor elkészült a tető, üvegezővé vált.

- A háború után a szovjet építőmunkásoknak több mint 30.000 gyárat és üzemet, 65.000 kilométer vasutvonalat, több mint egymillió lakóházat kellett újjáépíteniük. A szovjet építőmunkások nem hátráltak meg a feladatok elől, gyorsan helyreállították a szétrombolt gyárakat, és lakóházakat. De új gyárakat és új lakóházakat is építettek, építenek. Az öt éves terv során összesen 64 millió négyzetméter lakó területű munkáslakásokat építenek.

- A leningrádi dolgozók javasolták, hogy az öt éves tervet négy év alatt hajtsák végre. Ezt a javaslatot lelkesen üdvözlte a Szovjetunió valamennyi dolgozója. Az építőmunkások is vállalták, hogy négy év alatt végzik el az öt éves terv feladatait.

Megszüntették az építészeti idényjellogót

- Ahhoz, hogy a szovjet építőmunkások végrehajtsák a nagy sztálini terveket, az év minden szakában dolgozniuk kellett. Megoldották azt a feladatot is, megtanulták, hogyan kell dolgozni a telet és megszüntették az építőipar idényjellogót.

/Fdyt.köv./ T

/Oktatási értekezlet a MÉMOSz-ban, 2. folyt./ Ngy/Mk/P Ni

A gép barátunk és segítő-társunk

- Az építőmunkások számára a szovjet rendszer előtt teljesen ismeretlenek voltak a gépek. A szovjethatalom alatt épült gyárak sok olyan gépet gyártanak, amelyek nagy mértékben megkönnyítik az építőmunkások munkáját, onolják a terhelékenységet.

- Az épületek emelgetésére daruk viszik fel a téglát, maltort és egyéb építőanyagokat. A maltort gépekkel keverik. Az ásási munkát ekskavátor végzi. Elektronos fűrészek könnyítik meg az ácsok és asztalosok munkáját. A mázolók festékszórógépekkel dolgoznak. Különleges gépek segítenek a tetőfedésnél és betonozásnál. /MTI/

Megkezdték a Kálvin-tér átépítését

Vr/Mk/P Ni A főváros közönségének régi kívánsága teljesült: a zsúfolt forgalmu Kálvin-teret átrendezik. A tér közepén lévő épületeket, valamint a szökőkutat eltávolítják, felszedik a síneket és az utburkolatot. Az átépítési munkák már folynak.

A tér építése után körforgalmat vezetnek be. A gyalogos és a kocsiforgalom körben bonyolódik le és a téren keresztül csak a villamosok közlekednek majd. A szabadon maradó területeket gyepesítik. A Lónyai-utcaiban közlekedő villamosok végállomása a Madách-téren lesz, a 63-as villamos rögére az Üllői-ut terülatánál létesítenek megállót. A Kálvin-téren közlekedő összes többi villamos megállóhelye a Múzeum-körut és a tér terülatánál lesz. A 2-es villamosok végállomását már áthelyezték a Szabadság-híd pesti hídfőjéhez.

A Kálvin-tér átépítési munkái november végéig befejeződnek. A körforgalom bevezetése meggyorsítja a közlekedést, megszünteti a villamosok torlását és biztonságossá teszi a gyalogosok közlekedését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1949 július 26

9 óra

perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése

§ Vá/vá I. Eredeti friss tojás /ládaár, db/ 0.55-0.55, eredeti repedt 0.50 forint.

Zöldség-és főzelékfélék: Burgonya 0.64, vöröskáposzta 1.60-1.80, főző vöröshagyma /cs/ 0.18-0.26, vöröshagyma zöldjével 0.08-0.16, új vöröshagyma 0.40-0.55, fokhagyma zöldjével /cs/ 0.30-1.00, fejeskáposzta 0.90-1.00, kelkáposzta 0.90-1.00, vajbab 0.60-0.70, velőborsó 1.60-1.80, bukorborsó 1.20, kalarábé /cs/ 0.60-0.80, fejessaláta /egy fej/ 0.20-0.40, tisztított karfiol 1.50-4.00, leveles 1.00-2.00, soska 0.60-1.00, tisztított paraj 1.70-1.80, sárgarépa zöldjével /cs/ 0.30-0.60, petrezselyem 0.30-0.70, ecetbe való uborka 1.00-1.50, salátának való 0.45-0.70, kovászolni való 0.40-0.60, főző tök 0.20-0.30, zöld tengeri /csövénekint/ 0.25-0.35, apró hegyes és kecskeszarvu zöldpaprika 2.50-3.50, tölténi való fehér 2.50-4.00, zöld 3.00-4.50, paradicsom 0.50-0.70, alma paradicsom 1.00-1.50, zeller zöldjével 1.60-3.00, kalarábé 0.70-0.80, petrezselyem zöldje /cs/ 0.50-1.00, fejteni való bab 1.50-1.80 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: asztali alma 0.70-1.40, rétes alma 0.50-0.80, édes 0.40-1.20, körte 0.30-1.50, magvavaló szilva 1.00-1.20, mirabolan 0.40-0.50, vörös szilva 0.40-0.60, nemes ringló 2.00-2.50, közönséges 1.00-1.50, befőzni való 1.00-1.30, olasz kék szilva 2.00-2.50, kajszibarack 0.50-1.00, fehér őszibarack A. 5.50-6.00, B. 4.50-5.00, C. 4.00-4.50, D. 3.00-3.50, E. 2.00-2.50, F. 1.00-1.50, piros őszibarack A. 6.50-7.00, B. 5.50-6.00, C. 4.50-5.50, D. 3.50-4.00, E. 2.50-3.00, F. 1.50-1.70, szőlő, Csaba gyöngye 1.50-4.00, különleges minőségű kajszibarack 1.00-1.30, nagyszemű meggy 1.20-1.40, málna 6.50-7.00, ananász sárgadinnye 1.20-2.00, Togo, turkesztán 1.00-1.60 forint kilogrammonként. Egyéb: tömött csiporkegomba I.a 12.00-14.00, II.a 8.00-11.00, éti vargánya 7.00-8.00, Juliskabab 1.00-1.20, fokhagyma 1.30-1.50, cékla 0.60-0.70 forint kilogrammonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

D 12. kiadás

1949 július 26

10 óra 10 perc

Még az évben 30 százalékkal emelkedik a magyar-csehszlovák áru-csereforgalom - Eredményes tárgyalások folytak Budapesten

Külk.M. & Hm/Vá ME K6 Az elmúlt napokban Budapesten a külkereskedelmi minisztériumban tárgyalások folytak a csehszlovák külkereskedelmi minisztérium kiküldöttjeivel a két ország áru-csereforgalmáról.

A baráti szellemben folytatott megbeszélések során az 1949-es évre előirányzott árukeretet újabb árumennyiségekkel bővítették ki és ez még az év folyamán az áru-csereforgalom további 30 százalékos emelkedését fogja eredményezni.

A két szomszédos népi demokrácia kereskedelmi kapcsolatainak elmélyülése újabb bizonyítéka annak, hogy a baráti együttműködés gazdasági téren is meghozza eredményeit. A megállapodás a Szovjetunió által vezetett béketábor újabb gazdasági megerősödését jelenti. /MTI/

Tíz perccel korábban indul a délelőtti bajai személyvonat

KözLM & Hm/Vá K6 A közlekedés- és postaügyi minisztérium vasúti főosztálya közli, hogy a Budapest-Baja között közlekedő, 912 számú délelőtti személyvonat augusztus 8.-ától kezdve Budapest Keleti pályaudvarral tíz perccel korábban, 6 óra 15 perc helyett már 6 óra 5 perccel indul és Soroksár állomásig ennek megfelelően korábban közlekedik. /MTI/

Más helyen állítják fel a Semmelweis-szobrot

Bp & Vr/Hm/Vá K6 A vidéki autbuszhálózat budapesti, Sztálin-téri végállomásának építkezése rövidesen befejeződik és utána megkezdik a Sztálin-tér rendezését. A főváros vezetősége elhatározta, hogy az autbusz-pályaudvar szomszédságában lévő Semmelweis-szobrot - amely akadályozná a forgalmat - a Sztálin-térfől elszállítja és a főváros valamelyik parkjában állíttatja fel. /MTI/

P

B 13. kiadás

1949 július 26

10 óra 10 perc

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kiskönybeni árainak jegyzése

§ Vá/Vá Kő Marhahús: rostélyos, felsől 8.40; leveshusok /torja, csontos oldalas, szegye/ 8.40; borjúhús 10.00; juhús 7.00-10.00; sertéshús: karaj/hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00; élő baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 11.00-12.00, liba 11.00-12.00, tisztított baromfi: tyúk 11.00-12.00, csirke 13.00-14.00, idői liba 13.00-14.00, idői kacsa 13.00-14.00; tisztított bontott baromfi: liba, kacsaaprólék 6.00-8.00, máj 15.00-30.00, hárj, bőr 18.00-20.00, idői liba, Kacsamell 13.00-14.00, hárj 13.00-14.00; palackozott étolaj/li-torja/ 12.00; tejás /asztályozatlan, darabja/ 0.54-0.59; halak: élő ponty, nagyság szerint 7.50-14.00; tej és tejtermékek: teljes tej, /kannatej/ 1.50, tejföl 5.10, teavaj pasztörizált tejszínből 23.00-24.00, tehéntúró 3.20, kevert túró 8.00, juhúró 11.00; szabad forgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemle és kifli /darabja/ 0.50; szárazfőzelék: lonosó 2.40-3.80, foles borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40 forint kilogrammonként.

Zöldségfélék: új burgonya 0.76, új vöröshagyma 0.52-0.72, zöldhagyma /cs/ 0.10-0.20, vöröshagyma /cs/ 0.24-0.34, fokhagyma 0.40-1.20, fejeskáposzta 1.10-1.20, keltkáposzta 1.16-1.20, vöröskáposzta 1.90-2.14, savanyu káposzta /új/ 2.40-2.60, kalarabé /cs/ 0.76-1.02, sóska 0.76-1.20, paraj 2.00-2.14, tisztított karfiol 1.80-4.80, főző tök 0.26-0.40, gyalult 0.52-0.80, zöld tengeri /csüvenként/ 0.33-0.46, fejteni való bab 1.80-2.20, csotba való uborka 1.20-1.56, cukorborsó 1.42, vörös borsó 1.90-2.20, paradicsom 1.06-2.20, uborka 0.50-0.92, fejes saláta /egy fej/ 0.25-0.50, petrezselyem zöldjével /cs/ 0.40-0.90, sárgarépa 0.40-0.76, zöldbab 0.65-0.90, hogyes és kocsokszarva zöldpaprika 3.05-4.27, tölteni való 3.00-5.50, kalarabé 0.90-1.02, Juliska-bab 1.20-1.42, fokhagyma 1.50-1.80, tömött csiperkegomba 9.00-15.00 forint kilogrammonként.

Gyümölcs: asztali alma 0.90-1.70, rétes 0.65-1.00, édes 0.50-1.42, körte 0.40-1.80, meggy 1.40-1.70, málna 7.70-8.30, ribizke 2.60, ringló 1.20-3.00, szőlő, Csaba gyöngye 1.80-3.66, őszi barack 1.20-3.30, kajszli 0.65-1.20, szilva 0.50-0.80, szilvaiz 5.00-7.00, különleges kajszli barack 1.20-1.60, sárga dinnye 1.06-1.84, dióbél 28.00-36.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 9.60-10.60, méz 8.50-11.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként. /MTI/ p

B 14. kiadás

1949 július 26

13 óra — perc

Időjárás-jelentés

§ Vá/Vá Kő
Kedden délbent

A Meteorológiai Intézet jelenti július 26.-án.

Eszak-Európán át nyugat-keleti irányban oceanai léghullámok nyomulnak és így ezen a területen változékony, csapadékos az idő. Szárazföldünk többi részén ezzel szemben csendes, jobbjára derült időjárás uralkodik, csak helyi záporok, zivatarok vannak.

Hazánkban, főleg a keleti megyékben a felmelegedés tovább erősödött. A hőmérséklet általában 26-28, Keszthelyen, Pécsen és Debrecenben 29 fokig emelkedett. Néhány helyen, inkább csak az északkeleti vidékeken, záporosó, zivatar volt. Debrecenben 7, Jászvafőn 5, Sátoraljujhelyen és Csengeren 4 mm csapadék hullott.

Budapeston hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1.2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.3 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapeston kedden 12 órakor a hőmérséklet 26 Celsius fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 764 mm, gyöngén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Mérsékelt szél. Délutáni felhőképződés. Egy-két helyen esetleg zápor, zivatar. A meleg idő tovább tart. /MTI/

Videki hírek

Vid Ká/Hm/Vá Io ME A bátaszéki földművelőszövetkezet a dolgozó parasztság természet teherautón takarítja be. Így búzából másfél óra alatt, borsóból egy óra alatt takarítják be egy hold termését. Ez nagy megtakarítást jelent hámosak időben, hanem költségben is, mert a teherautó óradíja csak öt forint.

x x x

lett Sopron-megyében is - ahol a hűvösebb időjárás következtében később az aratás befejezték a munkálataikat. A búzát, a rozst és az árpat már mindent learatták, a zab aratása még tart. Sopron-megye a múlt évben a terméybegyűjtési versenyben az első lett és idén is ezt a célt tűzte maga elé.

x x x

P /Folyt. köv./

Vidéki hírek /Folytatás/ Vid Ká/MK/VÁ Io ME

Julius 25.-én Oros házában is megalakult a DEPOSZ, a mintagazdák, termelősoportok és a fiatalság bevonásával a mezőgazdasági újítók köre. Így minden dolgozó parasztnak módjában lesz az általa tapasztalt újításokat és észszerűsítéseket dolgozó társaival megbeszélni és azokat vagy a növénytermesztésben vagy az állattenyésztésben meghonosítani.

x x x

Németh József, Molnár István és Buosuházi Kálmán környék középparasztok versenyre hívták ki a község összes kis- és középparasztjait azzal a feltétellel, hogy a fojtó, vetőmag, eséplőrész, aratórész és az őrölt beadás után fennmaradó kenyérgabona 60 százalékát beadják. /MTI/ *verseny*

Októberben újabb nívódíjakat oszt ki a Rádió

MKH § VÁ Io Az eredeti tervekkel eltérően a "Rádió a kultúráért"-akció során a legközelebbi jutalmazási szakasz csak három hónapos lesz. Így a július 1.-e és szeptember 30.-a közötti legjobb műsorszámokat is elbírálják és a legközelebbi nívódíjakat már október hónap folyamán odaítélik. /MTI/

A Rádió tíz dolgozója utazik Lengyelországba és Bulgáriába

MKH § VÁ Io A magyar-lengyel, illetőleg magyar-bulgár rádióegyezmények keretében az elkövetkező hetekben a Magyar Rádió tíz dolgozója utazik Lengyelországba, illetőleg Bulgáriába tanulmányútra. Ugyanakkor a lengyel és bulgár rádió öt-öt dolgozója Magyarországra érkezik. /MTI/

Augusztus második felében folytatja a Rádió nyilvános adásai sorozatát

MKH § VÁ Io A Rádió nagysikerű nyilvános adásainak sorozatát, hallgatói kívánságainak előzetes téve, augusztus második felében folytatja. /MTI/

Vizállásjelentés

& VÁ/VÁ Io Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Bajaig apad, lejjebb árad, Gönyűig alacsony, Komáromtól lefelé közepes vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 18.5, Budapestnél 18.2, Mohácsnál 18.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schárding 288 cm 24 %, Lina 214 cm 22 %, Struden 326 cm 25 %, Kroms 296 cm 26 %, Bécs 285 cm 31 %, Pozsony 366 cm 35 %, Oroszvár 332 cm 39 %, Dunaromota 378 cm 41 %, Gönyű 284 cm 39 %, Komárom 380 cm 45 %, Esztergom 322 cm 45 %, Budapest 413 cm 45 %, Dunapentola 342 cm 47 %, Dunaföldvár 290 cm 45 %, Paks 390 cm 45 %, Baja 474 cm 45 %, Mohács 503 cm 46 %, Bozdán 335 cm 45 %, Apatin 384 cm 47 %, Gombos 331 cm 41 %, Ujvidék 255 cm 39 %, Zimony 181 cm 37 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 79 cm 3 %, Győrnél 212 cm 29 %. A Dráva Zákányánál 71 cm 25 %, Barcsnál 110 cm 25 %, Drávaszabolcsnál 116 cm 23 %.

A Tisza Vásárosnaményig apad, Záhonytól lefelé magas, Tiszafüredig mérsékelt, Tiszabecsnél és Szolnoktól lefelé közepes vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tokajnál 19, Szegednél 20.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs 155 cm 43 %, Vásárosnamény 618 cm 83 %, Tokaj 595 cm 75 %, Tiszafüred 518 cm 71 %, Szolnok 436 cm 60 %, Csongrád 331 cm 54 %, Szeged 300 cm 47 %, Títol 264 cm 44 %.

A Szamos Csongornál 254 cm 42 %. - A Bodrog Baróspataknál 360 cm 56 %. - A Sajó Bánrévénél 38 cm 13 %. - A Hernád Hidasnémetinél 50 cm 20 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 77 cm 11 %. - A Körösök Körösszakállnál 120 cm 37 %, Békésnél 428 cm 55 %, Gyománál 390 cm 53 %. - A Maros Marosnál 92 cm 24 %.

A Balaton Siófoknál 51 cm 31 %. Víz hőfok 24.0°C

A Velencei-tó Agárdnál 94 cm.

Várható vizállás Budapestre holnap: 410 cm.

/MTI/

H

"Nincs szabad nemzet szabad ifjuság nélkül!" - Ságvári Endre emlékeztető

FT/Mk/Vá Ks "A munkásifjuság szeretett vezérének, a munkásmozgalom nagyrahivatott katonáját, a magyar szabadságharc vezető harcosát vesztette el..." - hirdették a Békopárt gyászkeretes néplapjai 1944 augusztusának első napjaiban. A Horthy-fasizmus utolsó évében, a felszabadulás közepén a magyar munkásmozgalom, a Kommunista Párt nagy harcosát vesztette el. 1944 július 27.-én a esondörpribékek gyilkos golyója oltotta ki Ságvári Endre harcos, fiatal életét. 1913-ban született és egyetemi évei után csatlakozott az ifjúnakás-mozgalomhoz. Hamarosan a Kommunista Párt, majd az Országos Ifjúsági Bizottság tagja lett. 1937-ben a nyilas banditák atrocitásaira válaszul megszervezte az ifjúnakások hatalmas tüntetését, a nyilasok Tompa-utcai büntényéje ellen. Ekkor Schwojnitserék pribékjei közül száz ifjú szabadságharcossal együtt Ságvárit is letartóztatták.

Nyolc hónapi börtönbüntetésre ítélik. A börtön és a kínzások nem törtek meg. Kiszabadulása után még nagyobb lendülettel lát munkához. Az ifjúnakások rajongva szeretik a legjobb vezetőt, elvtársat és barátot. Kérlelhetetlen harcban az opportunisták ellen vezetőse előtt megvalósul a ifjúsági vonalon a munkásmozgalom egysége. Tüntetések, szemináriumok szervez, fáradhatatlanul, kora hajnaltól késő éjszakáig dolgozik, szervez, tanít.

1942-ben Horthyék a függetlenségi harc vezetőit, a legjobb harcosokat, a magyar nép legjobb fiait, a kommunistákat százával hurcolják el, vetik börtönbe, kínozzák halálra. Ságvári bujdosni kényyszerül. Minden esondörnyomozónál ott a fényképe. Ő, decolva minden veszéllyel, dolgozik, szervez tovább. Amerre megfordul, munkája nyomán megindul a harc a németek és lakájaik ellen. Nincs lakása, minden este máshol alszik, úszóvad saját hazájában, az idegenek, a fasiszta pribékek üldözöttje.

1944-ben a kommunisták illegális újságjának, a "Béke és Szabadság"-nak szerkesztője. Július 27.-én a Pasaréti névű Nagy-féle cukrászdában a rulás folytán le akarják tartóztatni. Négy esondörpribék támad rá, de ő fegyvert rántott, hármat közülük lelőtt. Hősiesen harcolt a támadókkal szemben, de ő is áldozatul esik a gyilkosok golyójának. Mint életében mindig, akkor is megtartotta szavát: Nem került élve a hóherék kezébe.

Fegyverrel a kézben halt meg, halálával is utat mutatva a nemzetnek, arra, hogy eljött a fegyveres harc ideje, amikor fegyverrel a kézben kell szembefordulni a gyűlölt német megszállókkal és hazadúló cinkeosaikkal. /Folyt. köv./

H

"Nincs szabad nemzet szabad ifjuság nélkül!" ... /Folytatás/

FT/Mk/Vá Ks

1944 márciusában Ságvári a Béke és Szabadság első számában írta:

"Jelmondatként szeretnék minden magyar hazafi. Ielkébe vésni: Nincs demokratikus Magyarország az ifjuság demokratikus nevelése nélkül. Nincs demokratikus nevelés az ifjuság politikai szabadsága nélkül. Nincs szabad nemzet szabad ifjuság nélkül!"

A Szovjetunió felszabadítása és segítség orodményeképen valóra váltak Ságvári szavai és az 1948 márciusi fiatalok nyomdokain haladva Ságvári tanítása nyomán építi a magyar ifjuság a dolgozók igazi hazáját, a szocialista Magyarországot.

/MTI/

Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter 35 új munkáskádort iktatott be vezető állásba a MAV-nál

Ta/Mk/Vá Ks

"Az új munkáskáderek kérdése a szocializmus felépítésének egyik döntő kérdése" - hirdeti egy felirat a MAV-igazgatóság Andrássy-utli épületének udvarán, ahol több száz vasutas dolgozó gyűlt össze, hogy tanuja legyen 35 társuk vezető állásba iktatásának. Az ünnepségen Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter és Gsanádi György MAV-vezérigazgató is megjelent.

Gsanádi György beszédében hangsúlyozta, hogy az új munkáskáderek kinovazése is bizonyítja, hogy a munkásosztály fiait a MAV-nál is elfoglalják az őket megillető helyeket a vezetésben.

Bobrits Lajos miniszter emlékedett ezután szólásra - Ilyen beiktatási ünnepségek sűrűn fordulnak elő országszerte. Proletárokat, a hatalmat gyakorló munkásosztály fiait ömöljük magas, felelősségteljes állásokba. Csak így válhatik lehetővé, hogy tovább erősítsük a munkásosztály hatalmát.

A munkáskáderek kinovazése nem jelenti azt, hogy az érettségi bizonyítvány, a diploma érvényét vesztené - folytatta a miniszter. Sőt az a célunk, minél több diplomát nyertjenek azok, akik múltban el voltak zárva az érvényesülés, a tanulás lehetőségeitől.

A miniszter egymás után szólítja maga elé a kinovazottakat. Az osztályosokból, lakatosokból, szerelőkből, pályamunkásokból főintézők, főtisztok, főfelügyelők lettek... /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1949 július 26

14 óra 50 perc

A sándorfalvi termelőcsoport egy holdról sokkal többet takarított be, mint az egyéni gazdálkodók - Nagy lendülettel folyik a terménybogyújtás

Via KA/Hm/Vá Ió Kő ME Az ország egész területén folyik már a eséplés. Dolgozó parasztágunk a eséplés megkezdése óta eltelt rövid idő alatt is bizonyítást tett arról, hogy a terménybogyújtás hazafias kötelességének tekint. Egyenlősen a eséplőgéptől viszik gabonájukat a terménybogyújtó helyekre és egymással versenyeznek, hogy a bogyújtást idő előtt és többszáz százalékkal túlteljesítsék.

Komárom-Esztergom-

Megye minden községében ünnepség keretében történt meg az első terménybogyújtás. Dorogon az ünnepélyes kezdést óta szakadatlanul folyik a bogyújtás. A terménybogyújtás első napjaiban Dorogon búzából 2442, rozsból 5223, árpából 2722 mázsát adtak be, mégpedig a mennyiségnek több mint felét a bogyújtási kötelezettségen túlmenően leg 0 vetési jegyre. A dorogi Tóth László, aki elsőnek hozta be gabonáját, a kötelező 10.15 mázsa helyett 21.60 mázsa gabonát adott be.

Szeged

Környékén a felszabadulás óta még nem volt olyan jó termés, mint az idén. Különösen kitűnőek a termelőcsoportok eredményei, a harmadik típusú termelőcsoportok pedig rekorderedményt értek el. Afféjlott sándorfalvi termelőcsoport az egyéni gazdálkodók sokkal gyengébb termésátlagával szemben 17-18 mázsa búzát arattak holdanként. Alig marad el mögöttük a szegedi Dózsa György-termelőcsoport, amely első osztályú minőségű búzából 12 mázsa, tavaszi árpából 30, őszi árpából 13.5, zabból 9, mákból 6 mázsa holdankénti átlagtermést ért el. A kitűnő eredmények látva dolgozó parasztágunk mind nagyobb számban kéri felvételét a termelőszövetkezeti csoportokba. Nagy-Szeged környékén a közeljövőben husz új termelőcsoport alakul meg.

A korszerű talajművelés rendkívüli előnyeit

mutatják

Makó

város határában az elért eredmények. Folyik a gabona szétbogyújtás. A földeken már nagyrészt elvégzték a tarlóhántást is. A város különböző területeiről behozott kevéssel próbáséplést végeztek.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1949 július 26

15 óra 10 perc

A sándorfalvi termelőcsoport egy holdról... /Folytatás/

Via KA/Hm/Vá Ió Kő ME

Kitűnt, hogy Makó holdankénti átlagos gabonatermése 9-10 mázsa, de ezeken a területeken, ahol traktorral szántottak és műtrágyát használtak - különösen a termelőcsoportok földjein - az átlagos termés eléri a 10-12 mázsát is, szemben a múlt évi 4.5-5 mázsa átlaggal.

Megbüntetik a szabotáló kulákokat

Amíg a dolgozó parasztság lelkes, áldozatkész munkával igyekszik biztosítani a dolgozók kényerét, ugyanakkor

a kulákság mindent megkísérel az aratási és eséplési munkálatok nyílt vagy burkolt szabotálására. Szél Jánosné 208 holdas hőnözvászárhelyi kulák 35 hold búzáját még mindig nem aratta le, úgyhogy már eddig 30 százalékos szomjúság keletkezett. 5 hold, abból bevetett és később learatott földjén 50 százalékos perzselés veszteség. A szenttornyai Terr Pál 86 holdas kuláknak tíz hold búzája és 18 hold árpája teljesen beérett már és mégsem kezdte el az aratást. Dózsa Pál esztergomi kulák allandóan halogatta az aratás megkezdését és bár részesei sürgötték, csak akkor fogott munkához, amikor a szomjúság már a 40-50 százalékos is elérte. Többek előtt hangoztatta: "Az én fejedágonra elég lesz ennyi búza is, a többi nem érdeköl!".

Hátráltatják a kulákok a eséplés munkáját is. Orbán Sándor fehértói 178 holdas kulák a eséplés megkezdése előtt egy nappal jelentette be, hogy nem hajlandó munkába állni, mert nem tud sem szemet, sem vizet hordani a gépéhez. Vana József Ignác pélyi kulák is felháborító nyílt szabotázzsal kísérletezett. Amikor elhanyagolt gépet a népi szervék igénybe vettek, és szövetkezeti finanszírozást kért a traktorba, hogy használhatóvá tegye. A szabotáló kulákokat szigorú büntetésbe vették és rövidesen elnyerik megérdemelt büntetésüket. /MTI/

A kormány biztosítja a vetőmagtisztító gépeket a dolgozó parasztság részére

Mt & Hn/Vá Ks Népi demokratikus kormányunk a dolgozó parasztság érdekében a különböző vetőmagtisztító gépeket - amelyeknek egy része külföldi és opokulánsok között volt - dolgozó parasztságunk rendelkezésére bocsátja azaz, hogy rendszerben kötelezi a tisztítógépek tulajdonosait a gépek rendszeres karbantartására, valamint a tisztító munkálatok elvégzésére. A rendelet kötelezően előírja a vetésre szánt búza, rozs, árpa és zab tisztítását. Erre feltétlenül szükség van, mert a tisztítás növeli jövő évi termésrodalmat és nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a vetések szépek, tiszták legyenek. Tehát a vetőmagtisztítás is azt a célt szolgálja, hogy mezőgazdaságunk továbbfejleszkedjen, dolgozó parasztságunk életszínvonala pedig tovább emelkedjen.

A földművelésügyi minisztérium rendelete kötelezi a vetőmagtisztító gépek /szelopter, rosta, triór, szelölőrosta/ tulajdonosait, hogy gépeiket üzemképes állapotban tartassák és a dolgozó parasztság tisztításra hozott vetőmagját tisztításra elvállalják, a tisztítást pedig lelkiismeretesen, a jó gazda gondosságával késedelme nélkül elvégvezzék. Amennyiben a gépet a tulajdonos üzemképes állapotban tartani nem tudja, azt a gazdajegyzőnek vagy a mezőgazdasági igazgatóságnak bejelenteni tartozik, ők gondoskodnak ezután a gépek üzembehelyezéséről. A vetőmagtisztításért járó térítés készpénzben fizetendő. Malomüzemben vagy ezzel összfűggő helyiségben vagy területen vetőmagtisztítást csak a mezőgazdasági igazgatóság engedélyével szabad végezni. Az engedélyt a malomtulajdonosnak kell kérnie.

A vetésre szánt búza, rozs, árpa- vagy zabkészletek tulajdonosait kötelezi a rendelet, hogy ezeket a magvakat vetés előtt megtisztítsák, úgyhogy a búza, rozs- és árpa-vetőmag tisztasága legalább 98 százalék, a zab-vetőmag tisztasága legalább 97 százalék legyen.

A rendelet értelmében büntetendő az, aki a tulajdonában lévő vetőmagtisztító gépeket nem helyezi üzemképes állapotba, nem jelenti be, hogy gépe már üzemképes állapotban van, illetve a tisztításra átadott gabonát nem tisztítja meg megfelelően. Hasonlóképpen büntetendő az is, aki a vetésre szánt gabonamagját vagy zabkészletét nem tisztíttatja meg. /MTI/

LP

Száz házat hozott helyre a KIK a főútvonalakon az elmúlt négy hónapban - Megkezdtek a mellékútvonalakon fokrő házak rendezését is

Vr/Mk/Vá Kő A Központi Ingatlan Központ tatarozási és újráépítési munkaterv keretében az elmúlt négy hónap alatt a főútvonalakon mintegy száz ház homlokzatát hozatta rendező, koreken kétféle forint költséggel. A főútvonalak mentén fokrő házak után most azok a házak is sorra kerülnek, amelyek mellékútvonalakon fokrőnek. A tatarozási munkálatok során minden épületben rendezőhöz az üvegcsere, helyreállítják a folytonosrendezést és a központi fűtőberendezést is. Még az őszi időjárás beállta előtt két és félmillió négyzetméter tetőfelület kijavításáról és karbantartásáról is gondoskodik a KIK és erre a célra másfélmillió forintot fordít. A lakótelepeken és a városokban lévő épületekön egymillió forint költségelőirányzattal 75 ezer négyzetméter tetőhelyreállítási munkát végeztet a KIK, amely pótolja a megengéltető orosz- és lofolyócsatornákat. A KIK még ebben az évben elvégzetteti a házakon a kottós üvegcsere munkálatokat és erre a célra 300 ezer négyzetméter üveget használnak fel. A lakók által végzettetőt és 300 forint értékűt meg nem haladó üvegcserek ellenértékét a KIK mindenütt azonnal készpénzben kifizeti a lakóknak. /MTI/

Ankét szovjet írók műveiről

§ Vá Ie Az MNDSZ központjában július 27.-én délután hat órakor szovjet írók műveiből könyv-ankétot rendeznek. Előadó Ill. és Béla, aki Boock Volokalemszki országot, Kazakievics Osil-lag, Fagyojev: Ifjú gárda című regénye egybevételével rámutat majd arra, milyen az igazi szovjet ember, a szocialista hazafiság és méltatja a szovjet embert nemcsak a honvédő háborúban, hanem az építő és termelő munka hősiességén keresztül is.

Az ankétot az MNDSZ-csoportok legjobban dolgozó asszonyai vesznek részt. /MTI/

LP

Az MNDSz és a Vasutasok és Hajósok Szakszervezetének felhívása a terménybogyújtás és szállítás sikeréért

ME & Hm/Lt NI

Az MNDSz a következő felhívást adta ki:

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének országos központja a DEFSZ versenyfelhívásához kapcsolódva felhívja az MNDSz szervezőket és az összes dolgozó parasztasszonyokat, hogy kapcsolódjanak be a terménybogyújtási versenybe. A verseny sikeréért dolgozni ma a legfontosabb feladatunk, mert ezzel az egész ország népeinek jövő évi konyorét biztosítjuk, a népi demokrácia megerősödését, a béke ügyét szolgáljuk, így segítjük az ötéves terv előkészítését, amely a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével új országot épít a dolgozóknak.

Dolgozó parasztasszonyok!

Versenyben állanak egymással a falvak és öbön a versenyben a ti munkátokra is szükség van. Erőzetek felolvasását azért, hogy községetek ne maradjon le a versenyben, hanem az útmotörven túl és a megadott határidő előtt teljesítsé a bogyújtást. Kapcsolódjatok be családokkal az egyéni versenybe, győzzétek meg azokat, akik még nem versenyeztek.

A terménybogyújtás sikere országunk boldogulását segíti elő, hazafias kötelességünk, hogy nemcsak az előírt mennyiséget adjuk be, hanem a gabonafeloslegünket is ajánljuk fel megvételre az államnak.

A demokrácia jogokat és tisztségeket adott a magyar népok, olyan megbeszélésben részesíti a parasztasszonyokat, amire a múltban gondolni sem mertek volna. Most éppen úgy, mint a választáson, meg kell mutatni, hogy méltok vagytok erre a megbeszélésre.

MNDSz asszonyok!

Folytassatok széleskörű felvilágosító munkát a terménybogyújtás sikeréért. Vonjátok be ebbe a munkába azokat az asszonyokat, akik jól dolgoznak a választásokon. Minden községben, minden egyes asszonyhoz jusson el az MNDSz felvilágosító munkája a terménybogyújtással kapcsolatban.

Tegyétek ünnepélyossé a terménybogyújtást, rendezzék kulturális programot, díszítsék föl a földművelőszövetkezetek rektárát és a gabonahordó szektorokat.

Segítsétek, támogassátok a DEFSZ munkáját, dolgozzatok kitartóan a terménybogyújtás során, ezzel járuljatok hozzá a terménybogyújtás gyors, versenyszerű elvégzéséhez. --Dolgozó parasztasszonyok részvételével előre a terménybogyújtás sikeréért!

Magyar Nők Demokratikus Szövetsége.

K

/A MNDSz és a Vasutas-Szakszervezet felhívása... folyt./

ME & Hm/Lt NI
A Magyar Vasutasok és Hajósok Országos Szabad Szakszervezete az alábbi Vasutasok! Hajósok! Elvtársak! Szaktársak! felhívást adta ki:

A munkások zűllyal sűvetséges parasztság jó munkája a Magyar DolgozókPártja, a nép kormányának támogatása, valamint a jó időjárás eredményeként minden eddiginél nagyobb termés hozamot kell az ország raktáraiba, tárolóhelyiségeibe szállítani.

A Dolgozó Parasztok és Földmunkások Országos Szövetsége versenyfelhívással fordult a dolgozó parasztsághoz, az ország összes DEFSZ-szervezetéhez, amelyben felszólította azokat: keljenek versenyre a terménybogyújtás minél sikeresebb előmozdítása érdekében.

A magyar vasutasság ki akarja venni részét ebből a nagy munkából, amely ezzel kapcsolatban roháirul és üntudatosan esztia-kozik a DEFSZ indította terménybogyújtási versenymozgalomhoz.

Vasutas dolgozóink már a múlt év őszén a négy és fűlnapos kocsiforduló megvalósításával, majd a választások idején, nem utolsósorban pedig a szocialista munkaversenyben bizonyították be, hogy teljes odaadással segítik népi demokráciánkat. Nem kisebb jelentőségű ez a támogatás most, amikor a dolgozó nép jövővi konyorét kell gyors és biztos szállítással rendelkezési helyére szállítani.

Ennek érdekében tegyék minden erőnkkel magunkóva az Országos Vasut Üzemi Értékezőlet határozatait. Vállaljuk az időna a eddigieket össze felülmulo szállítási feladatokat, amelyek egyrészt a gazdag mezőgazdasági terméssel, másrészt az ipari javak egyre növekvő mennyiségével függnek össze.

Bizonyítsuk be, hogy az 1938 óvínél kevesebb mozdonyral és kocsival mintegy 60 százalékkal nagyobb mennyiségű árut juttatunk el rendelkezési helyére az által, hogy a szocialista munkamódszerekkel a régi teljesítési rekordokat össze felülmulo, az őlmunkások példáját követve, új, korszerű módon oldjuk meg az őszi szállítás problémáit.

Valamennyiünk számára egyik legfontosabb feladat népünk jövővi konyorének biztosítása. Ennek szerves része a terménybogyújtással kapcsolatos szállítás gyors és sikeres lebonyolítása.

Hogy ennek elogot tehessünk, keljünk egymással nemes versenyre azért, hogy az őszi csúcsforgalom idejére a határozati javaslatot maradéktalanul megvalósítsuk.

A./ Az előkészítőknek ki tralovő részét a kijelölt időpon-
tolra befojezzük.

B./ A kocsiforduló idejét a csúcsforgalom egyes időszakai-
ban három és fűlnapra csökkentjük.

C./ Gondoskodunk 45.000 üzemi teherkocsi és 1550 üzemi
gőzmozdony szállítási bűllítéséről. /Folyt.köv./

B 25. kiadás 1949 július 26. 17 óra 15 perc

/A HND Sz és a Vasutas Szakszervezet felhívása...2.folyt./
E & H/Lt N1

D./ Mindent elkövetünk, hogy a hidépítési, a pálya-fenntartási és építési szolgálat, az anyagszerkezelési és lel-
tárbeszerzési, a távközlő- és biztosító berendezési, a kereske-
delmi, vontatási, a forgalmi, valamint a központi szolgálat össz-
hangban új munkamódszerekkel szüntelen maradéktalanul teljesítse fel-
adatát a szállítások zavartalan lebonyolításáért.

E./ Küzdünk a szállítási akadályok ellen, hogy jó eredmé-
nyeket, a szállítások zökkenőmentességét ne hátráltassuk és bo-
gyújtott terményeket, mind több ipari termelvényünket
károsodás nélkül hiánytalanul adassuk át a dolgozó magyar népnek.

Legyen példaképünk a szállítási esatáért vívott küzdelem-
ben a nagy Szovjetunió vasuti és hajózási munkássága, akik sok-
szor nehezebb helyzetben tartották meg, mint a kőpesek akkor, amikor
a dolgozó nép, nagy hazájuk ügyét kell szolgálniak.

Bizunk abban, hogy a magyar vasutas dolgozók, a magyar
hajós dolgozók meg fogják oldani a rájuk háruló nehéz feladatot.
Ebben a harcunkban nem vagyunk magunkra hagyva. A Magyar Dolgozók
Pártja, népi demokráciánk nagy győzelmeinek szervezője, Rákosi
elvtárs vezeti harcunkat most is és irányt mutat tennivalóink meg-
oldásában.

Mutassuk meg, hogy szívvel-lélekkel, öntudattal párosulva
fogunk a nagy feladat megoldásához és mindent elkövetünk, hogy dol-
gozó népünk érvényre jusson rendeltetési helyére.

Vasutasok! Hajósok! Elvtársak! Szaktársak! Előre a termé-
sbogyújtósóval és az érdeklődő ipari termeléssel együtt járó hatalmas
szállítási feladatok, a szállítási esata meggyerősíté t.

Előre a három és fél napos kocsifordulóért!
Eljönk az öntudatos, a szocializmus építő, szállító-
versenyben küzdő magyar vasutasok és hajósok.

A Magyar Vasutasok és Hajósok
Országos Szabad Szakszervezetének
központi vezetősége. /MTI/

K

B 26. kiadás 1949 július 26. 17 óra 15 perc

Felkészülten és tisztán várják a földművelőszövetkezetek raktá-
rai az új termést

Ká/Mk/Hné ME N1 A sikeres terménybogyújtás biztosítása a nagy-
számu tisztántartott raktár. A földművelőszövetkezetek az ország
minden területén felkészülten várják a terménybetakarítást,
rendbehozatták magtáraikat és olvgozták a szükséges munkálatokat,
többek között a tatarozást és a fertőtlenítést is. Szatmárnagygyé-
ben, de másutt is a földművelőszövetkezetek taggyűléseket tartanak
és ezokon magyarázzák meg a tagságnak a terménybogyújtás jelentősé-
gét. Külön ki kell emelni a Bihar-mogyoi Told község földművelő-
szövetkezetének jó munkáját. Ebben a községben már minden dolgo-
zó paraszt a földművelőszövetkezet tagja és egymással versenyre
mennek a mezőgazdasági munkálatok mielőbbi olvgozásában.

A földművelőszövetkezetek mindent elkövetnek a
bogyújtás gyors lebonyolítására és a bogyújtott gabona megörzé-
sére. Zemplén-mogyében tűzoltók önként vállalták a magtárak őrzé-
sét, máshol a földművelőszövetkezeti tagság gondoskodik az őrzés-
ről. A zökkenőmentes bogyújtás érdekében a földművelőszövetkeze-
toknak sok esetben a diákszervezetek nyújtanak segítséget. Borsod-
mogyében és máshol is diákfiúk és lányok végzik a bogyújtás admi-
nisztrációs munkáját.

Az elgő terménybogyújtás alkalmával a földművelő-
szövetkezetek raktáraikat szépen földiszitották és ünnepségeket
rendeztek, amelyeken a dolgozó parasztság nagy lelkesedéssel vett
részt.

A terménybogyújtási verseny tovább szélesedik.
Legutóbb Nógrád-mogyo földművelőszövetkezet fogadta el nagy lel-
kesedéssel Hóvos-mogyo földművelőszövetkezetének versenykihívását
és felkérték a közellatási felügyelőséget, mint szakhivatalt,
hogy a versenyfeltételeket állapítsa meg. A mosonszentpéteri
földművelőszövetkezet tagjai egymást hívták ki cséplési versenyre
és olhatározták a bogyújtás kötelezettség mielőbbi teljesítését.
A gyorszentmártoni járás földművelőszövetkezetének terményfelvá-
sarlói és termelési felollosai bogyújtási versenyre hívták ki a
mogyo összes járásának szövetkezeit.

A földművelőszövetkezetek lelkes és jó munkája
elősegíti a terménybogyújtás gyors és zavartalan olvgozását.
Gondosan kezelt tiszta raktáraik pedig lehetővé teszik a bogyújtott
kényérgabona szakszerű tárolását. /MTI/

T

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1949 július 26

17 óra 30 perc

Október 1-én kezdődik a gépjárművek adókötelezettségéről szóló új rendelet gyakorlati végrehajtása

§ PM /Hné NI A Magyar Közlöny 141. számában megjelent rendelet a gépjárművek adókötelezettségét újból szabályozta. A rendelet kihirdetésének napján, vagyis 1949 július 5-én lépett ugyan hatályba, tekintettel azonban arra, hogy a folyó évi III. évnegyedre az adóhatóságok a régi rendelet alapján a gépjármű adóbélyegeket a gépjárműtulajdonosoknak már kiszolgáltatták, az említett kormányrendelet végrehajtása a gyakorlatban 1949. évi október 1-től, vagyis a IV. évnegyedtől kezdődik. Mind a régi gépjárműtulajdonosok, mind azok, akik most vásárolnak gépjárművet, valamint a külföldi rendszámú gépjárműtulajdonosok, a mostani évnegyedben még a régi rendelet alapján tartoznak adófizetési kötelezettségüknek ologot tenni. /HTI/

Nagyszabású emlékkiállítás a Petőfi-házban

DI/Mk/Hné NI A seregvári csata, Petőfi halálának századik évfordulóján, július 31-én nagyszabású emlékkiállítás nyílik a Bajza-utca és Kmetty-utca sarkán lévő Petőfi-házban. A kiállítás ünnepélyes megnyitásától alig három nap választ már csak el és a kiállítás rendezői, a dokumentációs anyagot összeválogató és csoportosító szakértők az utolsó simításokat végzik. Még néhány foliát, versidézetet a falakra, még egy-egy eredeti kézirat, korabeli lapidézet ebbe, vagy abba a tálca és a nagy évfordulóra minden a legnagyobb rendben lesz.

Az első teremben hatalmas vörös zászló bíbor-
aranykékben foliát fogad: „Magyar szabadság- világszabadság.” A foliát alatti tábla 1848 tavaszának mozgalmas eseményeit, az Európaszerte kirobbanó forradalmi mozgalmakat eleveníti meg. A képek között Petőfi-idézetek hirdetik: a magyar nép szabadságának ügye olvashatóan össze van forrva Európa népeinek szabadságharcával.

Petőfi egész életére kiható döntő volt a francia forradalom. Ezt mutatják a forradalmi hősök: Danton, Robespierre, Marat és Desmoulins képei, amelyeket a költő bekeretezve szobája falán helyezett el. A képek alatti tárlékban Petőfi jegyzetei láthatók, amelyeket a francia forradalom és a forradalmi mozgalom tanulmányozása közben készített. /Folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1949 július 26

17 óra 45 perc

/Nagyszabású emlékkiállítás a Petőfi-házban... folytatás./

DI/Mk/Hné NI A magyar forradalmi mozgalom és az Európa-szerte fellendülő forradalmi mozgalom közti eleven kapcsolat a nemzetközi proletariátus nagy tanítómester: Marx látta legjobban, aki nagy elismeréssel nyilatkozik a magyar forradalomról. A kiállító terem egyik falán Marx és Engels lapjából, a Neue Rheinische Zeitungból vett idézetek olvashatók, melyek a magyar forradalmat értékelik. Többek között ilyenek: "Elsősorban az 1848-as forradalmi mozgalomban, elsősorban 1793. óta mori szombeszegeznél egy nemzet, melyet körülzárt az ellenforradalmi túlerő, a gyáva ellenforradalmi dühkel a forradalmi szenvedélyt, a fohérral a vörös terrort."

A másik tábla összesítő tükörzi az 1848/49-es nagy esztendő eseményeit. A forradalmi népgyűléseket a Múzeumkertben, a május 10-i és szeptember 4-i fogvörös népfelkelést, a vörösek aradata a korabeli sajtóban megjelent Petőfi-cikkokból vett idézetek - Petőfi gyöngybetűs eredeti kézírása, eredeti színes képek és coruzarajok elevenítik meg. Külön figyelemre méltó ábrázolja a nagy nap, a március 15-i vértelen forradalom eseményeit és a szeptemberi néptárlatot követő diosőseges harc állomásait.

A második nagy teremben a "Nép fia, a nép költője" gondolatkör jut kifejezésre. A terem falát képek borítják. A pesti, aszói, selmői, kecskeméti, felegyházi, sárszentlőrinci iskola és sok-sok város, község képe, amelyekben a költő rövid elote során megfordult. Az itt látottak megmagyarázzák majd a folgozóknak és gyermeküknek, miért is tudta Petőfi olyan hűen megrajzolni, megénekelni a nép vágait, jellemet, szerelmét, barátságát és harcos forradalmiságát. Külön terkep mutatja a költő országjárásának útját, amelynek minden egyes állomása - a szegény csöszök kunyhóiban, a tiszahati poros országutak oszlopában, a halászek tábertüzenél, vagy a pesti vásárra igyekvő kofák ökrös-szekerén - egyre közlebb hozta egymáshoz a népet és költőjét, mignem a kettő egyé forrt. A költőt népi szarmazása az osztálytudatra ebredtek büszkeségével tölti el: "Szent a kuszó, melyen beléptem én /Oh, szent a szálmakunyhók kuszóba/ - ment itt születnek a nagyok, az Eg a megváltókat időküldi be."

Petőfi a száz évvel ezelőtti forradalom és a mi harcok közötti eleven kapcsolat. Ezt a kapcsolatot szemléltetik népi demokráciánk vezetőinek, elsősorban Rákosi Mátyásnak 48-as és Petőfit idéző irásai, amelyek rámutatnak arra, hogy népi demokráciánk megvalósítása, sőt továbbfejlesztése 1848 szent forradalmi hagyományait. /HTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1949 július 26.

17 óra 45 perc

Az állami kereskedelem jóval alacsonyabb önköltséggel dolgozik, mint a kapitalista kereskedelem - Kereskedelmi alkalmazottak munkaversenyértékezelte Pésett

Tud & Lt Ks Baranya-, Tolna- és Somogy-vármegyei Nemzeti Vállalatok termelési feladói Pésett kétnapos értekezletet tartottak a munkaversennyel kapcsolatos feladatok megbeszélésére. Radó László, a KAOSz termelési osztályának vezetője beszámolójában hangsúlyozta, hogy a díjazási elgőzök felhívása nyomán a kereskedelmi nemzeti vállalatok dolgozói nagy lelkesedéssel csatlakoztak a szocialista munkaversenyhez. A verseny során igen jó eredmény mutatkozott az egy főre eső teljesítmény terén. Az egy főre eső teljesítmény a kapitalista kereskedelemben a lig érte el a havi 60 ezer forintot, ugyanakkor a versenybenálló nagykereskedelmi nemzeti vállalatoknál a verseny első hónapjában 80 ezer, a második hónapban 101 ezer, májusban pedig 135 ezer forint volt az egy főre eső forgalom átlaga. A kapitalista kiskereskedelemben az egy főre eső forgalom a lig érte el a 10-11.000 forintot, a versenybenálló állami kiskereskedelmi vállalatoknál pedig már a verseny első hónapjában elérte a 13.000, májusban a 15.900 forint átlagos forgalmi értéket. Az önköltséges önkéntes terén is nagy eredményeket értek el. Az állami kereskedelem már jóval alacsonyabb önköltséggel dolgozik, mint a kapitalista kereskedelem. Végül rámutatott arra, hogy a szocialista munkaverseny nagyban hozzájárult a dolgozók szakmai és politikai öntudatának megőrsítéséhez, segítette kialakítani a szocialista munkaszellemet. A szakmai továbbképzés fontosságáról szólva bejelentette, hogy a z összöl vidéken tizenhat szakmai továbbképző tanfolyamot szerveznek. A beszámoló után élénk vita indult meg, amelyben a felszólalók megállapították, hogy az értekezlet tapasztalatai jelentősen segítik a munkaverseny résztvevőit további jó eredmények elérésében. /MTI/

A Torv hivatal engedélye nélkül vettek fel 352 ezer forintot - börténbüntetésre ítélték őket

Tör & Jf/Hm/Lt Ks A munkásbíróság Sófalvi-tanácsa most vont a felölősségre/dr. Nánásy Barnát és Köszegi Izsót, akik mint a Husipari Munkavállalók Termelő és Értékesítő Szövetkezetének igazgatóságai tagjai 1947 decemberétől 1948 végéig tőke és haszonrészeselek címen 352 ezer forintot vettek fel a vállalatától anélkül, hogy a Torvhivaltól ehhez megkapták volna a hozzájárulást.

A munkásbíróság Sófalvi-tanácsa a hároméves terv végrehajtását veszélyeztető büntetés miatt mindhárom vádlót hat naponapi börténre, ezenkívül Köszegi 10 ezer, Nánásyt és Grömpsborgert fofenként 5000 forint pénzbüntetésre ítélte. /Folyt.köv./ K
Grömpsborgert Ferenc nyersbőrkereskedőt, valamint

MTI BELFÖLDI HIREK

B.30. kiadás

1949 július 26

18 óra 15 perc

/A Torvhivatal engedélye nélkül...folytatás./ Tör & Jf/Hm/Hné Ks

Köszegi 10 ezer, Nánásyt és Grömpsborgert pedig fofenként 5.000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezte. Köszegi és Grömpsborgert iparigazolványát ugyanakkor visszavonta. /MTI/

Egyre nagyobb számban csatlakoznak a DEFOSz-szervezetek az országos begyűjtési versenyfelhíváshoz

ME & Jné/Hné Ks Nagy visszhangra talált a DEFOSz országos terménybegyűjtési versenyfelhívása. A megyei szervezetek sorra táviratban jelentik be csatlakozásukat a versenyhez. Pirja táviratában a DEFOSz esanádnyoi titkársága

"Az országos versenyfelhíváshoz örömmel csatlakozunk és egyben Nagy-Szeged DEFOSz-szervezetét kihívjuk terménybegyűjtési versenyre. Csatlakozunk a versenyhez azért is, mert tudjuk, hogy a hároméves terv sikeres befejezése, az ötéves terv megkezdése dolgozó népünk és dolgozó parasztságunk életszínvonalomlását biztosítja. Ennek a célnak az elérésére szállunk versenybe Nagyszegeddel és a verseny sikere érdekében dolgozó parasztságunk körében legszélesebb felvilágosító munkát végezzük."

A DEFOSz Zirci szervezetének távirata így szól: "Örömmel üdvözljük a DEFOSz központi vezetőségét a terménybegyűjtés gyors, eredményes végrehajtására felszólító versenyfelhívás alkalmával. Veszprém-vármegye DEFOSz-szervezetoi és dolgozó parasztsága nevében Fojér-vármegye dolgozó parasztságát versenyre hívjuk ki- Igenjük, hogy mindent megteszünk, hogy teljesítjük a verseny feltételeit, mert tudjuk, hogy ezzel az egész ország jövő évi konyorét biztosítjuk."

Hasonló táviratban jelentette be csatlakozását sok más DEFOSz-szervezet is. /MTI/

Egyre több üzemi dolgozó jelentik be csatlakozásukat a munkamódszerátadási mozgalomhoz - Munkamódszerátadási értekezlet a SZOT-ban

Kné/Jné/Hné Ks A hároméves tervet sikeresen befejezni és az ötéves tervet megindítani csak jó szocialista munkamódszerekkel lehet. Az üzemi dolgozói is tudatában vannak ennek és egyre több vállalat dolgozója jelenti be, hogy csatlakozik a munkamódszerátadási mozgalomhoz. A SZOT kódi munkamódszerátadási értekezletének résztvevői is a mozgalom terjedéséről, erősödéséről és máris mutatkozó kitünő eredményeiről számolnak be. /Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 július 26

19 óra 10 perc

/Egyre több üzem dolgozó jelentik be1. folytatás./

Knó/Jné/Hné Ks

91 százalékról 125-re emelkedett egy műszerész teljesítménye egy heti tanulás alatt

A Magyar Optikai Művoknél a munkamódszerátadási mozgalom a múlt héten indult. Tíz munkamódszerátadó, illetve átvevő párral. Hogy ilyen rövid idő alatt is milyen kitűnő eredményeket lehet elérni, arra jellemző, hogy ifjú Sós Sándor tanuló munkateljesítménye egy hét alatt 108-ról 130-ra, Hidvégi Jozsef 91-ről 125 százalékra, Fűrész Dénesé 110 százalékról 138 százalékra, Márton Jánosé 102 százalékról 120 százalékra emelkedett.

A MAV Dunakeszi Főműhelyében az üzemi fal-újság és plakátok népszerűsítik a szervezett munkamódszerátadási mozgalmat. Ezenkívül a műhely újító és élmunkásköre is foglalkozik a kérdéssel. Már is sok dolgozó jelentette be csatlakozását a mozgalmhoz. Itt úgy oldották meg a munkamódszerátadást, hogy a gyengébb teljesítményt elérő dolgozó jó szakmunkás mellé osztották be, aki munkaidő alatt is figyelemmel kíséri és javítja gyengébb társa munkamódszerát.

Az Istvántolki Főműhelyben minden egyes dolgozót be akarnak vonni a munkamódszerátadási mozgalmába

A MAV Istvántolki Főműhelyében június 29-én kezdődött a munkamódszerátadási mozgalom. Jellemző, hogy a dolgozók milyen gyorsan felismerik a módszer jelentőségét: az első héten még csak két pár működött, a negyedik héten 19 újabb munkás jelentkezett a mozgalmában való részvételre és ma már 30 átvevő, illetve átadó pár működik. A Kovács-csoport hat elsőrendű szakmunkása 15 gyengébb munkást vett maga mellé, akik irányításuk alatt a legjobb utam vannak, hogy maguk is jó szakmunkásokká váljanak.

A Magyar Pamutipar Erkel-utcai szövetésében két héttel ezelőtt vezették be kísérletképpen a munkamódszerátadási elvönödon, hogy minden szakmágváltás után három élmunkás szövetésben maradjon, hogy a következő szakmágy gyengébb szövetésivel foglalkozhasson. Ez az oktatás már az első héten jó eredménnyel járt. Az ezt követő héten már hat oktató maradt benne, akik a vezetőváltás helyes és minél hamarabb való végrehajtását, az elszakadt szál szakaszú és gyors befűzését, a lánchenger rendbentartását tanították gyengébb társaiknak. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 július 26

19 óra 10 perc

/Egyre több üzem dolgozó jelentik be....2.folytatás./

Knó/Jné/Hné Ks

Míg két héttel ezelőtt egy ilyen oktatás alatt álló osztály volt csak, most már hatvanon nyolc millió 700 ezer, esütörtökön 9 millió 900 ezer, az elmúlt héten, hétfőn már 10 millió, szerdán 10 millió 500 ezer volt a vetésszám.

Folytatás

A Szovjetuniótól átvett időbeosztásos munkamódszerát a MATEIP-nél és a Pamutiparnál tanítják

A Szovjetuniótól átvett kitűnő munkamódszerát, az időbeosztásos munkamódszerát a MATEIP és a Pamutipar szövetésében kitűnő eredménnyel tanítják. A szövetés munkája máris husz százalékkal emelkedett.

A MAVAG budapesti üzemében jelenleg 138 dolgozó tanul jó munkamódszerát, az üzem kitűnő szakmunkáscsapatától. Sebastyén János osztályos tanulója a tanulás alatt 80 százalékról 125 százalékra emelkedett. Ez 51 forint többletkeresetet jelent egy héten. Mozsi Jakab osztályos teljesítményét 90 százalékról 153 százalékra emelte a jó munkamódszerát, így 83 forinttal keres többet egy héten. Oláh Béla osztályos múlt héten 65 forinttal több bért vitt haza, mert teljesítménye 90 százalékról 138 százalékra emelkedett.

A dorogi gumigyár, a bajai Posztógyár, a Mautner bőr- és a szombathelyi cipő- és bőrgyár dolgozóit most jelentették be, hogy szintén csatlakoznak a munkamódszerátadási mozgalmához. /MTI/

H o l y r o i g a z i t á s :

Kó/Lt/Hné Ni A mai B 23. kiadásunkban közölt MNDSz-felhívás harmadik bekezdése helyesen így hangzik:

A terménybegyűjtés sikere országunk boldogulását segíti elő, hazafias kötelességünk, hogy nemcsak az előírt mennyiséget adjuk be, hanem a b o n a f o l e s l e g ű n k b e l

i s m i n ő l n a g y o b b b m e n n y i s ő g o t a j á n l j u n k felmögvetelre az államnak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1949 július 26

4 óra 20 perc

A Magyarországon nyaraló román ol munkások meglátogatták a Ganz villanygyárat

KM/KM/Hné N1 A magyar-román kulturegyesemen alapján magyar-
országban üdülő román ol munkások két heti balatonlellei nyaralás
után kedden látogatást tettek a Ganz Villanygyárban.

A román vendégeket a gyár dolgozói nevében
Varga Péter, az MDP Partbizottságának tagja üdvözölte.

- Ez a találkozás - mondotta - mélyítse el még
jobban népeink igaz barátságát, erősítse a két nép szocializmust
építő munkáját.

A vendégek és a gyár dolgozói lelkesen ünno-
pelték Rákosi Mátyást és Grozát.

A Ganz Villanygyár üzemének megtekintése so-
rán a román munkások és munkarendesek bar-
ráti beszélgetést folytattak a gyár dolgozóival. Elismeréssel
nyilatkoztak a magyar dolgozók lelkes, építő munkájáról.

- Fejlőszökök így tovább a szocialista tenné-
lést - mondották a magyar munkásoknak - legyenek egyre többen
ol munkások, hogy még gyorsabb lendülettel valósítsák meg a dol-
gozók életszinonáinak emelését, a szocialista Magyarországot.

A román vendégek olragadtatással nyilatkoztak
a Balatonlellén töltött napokról is.

- Ugy erősztük magunkat nálatok, mint testvérek-
nél - mondották. Nemcsak pihenünk Magyarországon, hanem megfi-
gyeltük, hogyan dolgozik, tanul és irányítja országát a magyar
munkás. Nagyszerű munkát, nagyszerű eredményeket láttunk. Magyar
munkástestvéreink munkájáról büszkén számolunk majd be odahaza
munkástársaink előtt...

A Román Népköztársaság itt idorott dolgozói két
heti üdülés után szordán hazatáznak. /MTI/

Tanfolyamok az alumínium kisipari felhasználásának ismertetésére

A Jné/Hné N1

Az Alumínium Ipari és Kereskedelmi Propaganda-
bizottság, melyet a nehézipari minisztérium és a külkereskedelmi
minisztérium a napokban állított fel, az alumíniumnak a kisipar-
ban történő felhasználása, kezelése és feldolgozása ismertetésére
műhelygyakorlattal egybekötött tanfolyamokat rendez az ország min-
den részében. --Július 28-án 1/2 7 órakor a KIOSZ központban /V.
Vadász-utca 6./ az alumínium kezelésének legkorszerűbb műszaki és
gyakorlati megoldásait mutatja be Gedon Tihamer egyetemi tanár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 július 26

21 óra 20 perc

Párosversenyre hívták ki egymást a Récsi-garázs és a posta-
járműszolgálat dolgozói

Ta/Jné/Hné N1 Vörös és nemzetiszínű zászlókkal feldíszített
Boszkárt autóbussz fordult be a postajárműszolgálat Egressy-uti
telepére. "A Récsi-garázs dolgozói üdvözlük a postajármű dolgo-
zóit" - hirdeti az autóbussz oldalán a felirás. "Eljen a szocialis-
ta munkaverseny" - olvasható az autóbussz hátuján. A Récsi-garázs
és a postajármű dolgozói szocialista párosversenyre hívták ki egy-
mást.

Katona Antal, a Posta vezérigazgatója ünnopi
beszédében megállapította:

- A Magyar Dolgozók Partja vezetése nélkül nem
volna eredményes a szocialista munkaverseny - mondotta. A szocia-
lista munkaverseny életfeltétel a biztosit. Egy emberként ál-
lunk a Part mögött, teljesítjük a munkaverseny célkitűzését,
hogy megvalósítsuk a szocializmust. // felhasználását.

Lándvai Sándor az ötnapos párosversenyszervező-
dést, amelyben a két üzem dolgozói kimondották, hogy az önköltség-
csökkentés érdekében munkaversenyt indítanak. Az eredményeket a
két üzemnél futó autóbusszok teljesítménye után számítják ki. Fi-
gyelembevéve a gumikopását, a benzint és olaj költséget //
Elhatározták, hogy az újítószolgálatat kiszélesítik: újításukat
tapasztalatosra utján átadják egymásnak, ismeretterjesztő és ide-
ológiai előadásokat rendeznek egymás számára. A munkaversenyször-
ződés végén felhívják a többi közlekedési szervezetek dolgozóit,
hogy hasonló munkaversenyt indítsanak egymás között. /MTI/

A magyar-csehszlovák barátság jegyében utazott el 550 magyarorszá-
gi szlovák gyermek tátrai üdülésre

Sr/4/Hné N1 A koloti pályaudvar indulási csarnoka kedden
kacagástól és gyezmokszivajtól volt hangos. A baráti csehszlovák
nép meghívására 550 magyarországi szlovák gyermek indult nyaral-
ni a Tatrába. Pirospettyos kaptonruhás leánykák és kéknadrágos
úttörök álltak félkörben a Sztálin és Rákosi arcképpel díszí-
tett, felvirágozott vasúti szerelvény előtt. Cziprián Slinák
csehszlovák főkonzul üdvözlő szavai után Boldecki János köpvise-
lő, a Magyarországi Szlovákok Demokratikus Szövetsége főtákkára
bucsuztatta a kis utasokat. Hangsúlyozta, hogy a nyaraltatási
akcióban résztvevő gyermekek olmondják majd: a magyarországi r.
dolgozó szlovákok a legszeresebb egyetértésben a magyar dolgo-
zókkal, Rákosi Mátyás vezetésével építik a nép államát. LP

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1949 július 26. 8 óra 48 perc

/A magyar-csehszlovák barátság jegyében ...folytatás./

Sz/4/Hnó N1 Az Udultotói akció lebonyolításában résztvevő Magyar Vöröskereszt nevében Baracs Györgyné ügyvezető igazgató bucsustartta a gyarmatokat.

A vonat indulása előtt a Vöröskereszt elő-niszorcsomagot adott minden egyes gyarmatnak.

Vidán, magyar és szlovák dal-lokttal visszhangzott a pályaudvar, amikor megfordult a vonat.

/MTI/

Időjárás-jelentés

8 Hnó/Hnó N1 A meteorológiai Intézet jelentéi kedden este 9 órakor:

Európa szerte tovább folytatódott a felmele-gedés. Franciaország nagy részén már 35 fokig emelkedett a hőmér-séklet.

Hazánkban ma már mindenütt meghaladta a fel-melegedés a 27 fokot, sőt egyes helyeken 30-31 fokot is mértek. A déli órákban megnövekedett a felhőzet, de csak elszórtan fordult elő pár csepp eső a zápor.

Budapestben kedden 21 órakor a hőmérsék-let 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedő irányzatú. Várható időjárás szombat estig gyenge szél, délutáni felhőközpödés, egy-két helyen esetleg kisebb záporosó. A meleg idő tovább tart. /MTI/

Az MSz T üzemi előadásorozata a Szovjetunióról

MsZT 5 Hnó N1 A Magyar-Szovjet Társaság július 28-án az üzö-nek dolgozói részére előadásorozatot indít. Az előadások a dolgo-zók széles rétegében tudatosítják, hogy a Szovjetunió, a szov-jet orsz. példakép számunkra a béke védelmében és a szocializmus építésében.

Az első előadást Pongrácz Kálmán, Budapest pol-gármestere tartja "A szocialista munkaverseny, sztahanov mozga-lom" címmel, a V.M. Sportcsarnokban július 28-án, csütörtö-kön délután 4 órakor. -- A Magyar-Szovjet Társaság soron követke-ző üzemi előadásait július 29-án, a Ganz Vagongyárban "Szovjet szakszervezetek" címmel, a Siemens-Reininger Műveknél pedig "A Szovjetunió a világbéke őre" címmel tartják. /MTI/

V o g e .

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladvó szerkesztő:
Baló László
Feladvó kiadó:
Baracs Sándor

Minden-jog-fenntartásval. Kéziratnak tekintendő. Házilok zoroitása.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1949 július 27. 6 óra - perc

"A népi demokrácia az Erzsébeti hid szocialista munkaversenyét biztosítja".
A szocialista munkaverseny a világ ifjúságához

VIT Ld/Lt FT A VIT előkészítő bizottsághoz érkezett prágai je-lentés szerint Dr. Miroslav Novak, a csehszlovák protestáns egyház prágai püspöke a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség titkárságá-hoz üzenetet intézett, amelyben többek között a következőket írja:
"A budapesti Ifjúsági Világkongresszus és Világifjúsági Találkozó alkalmából baráti üdvözlöttem küldöm az egész világ ifju-sor generációinak, haladékszellemtű tagjának, mert reme-serőszítőkkel harcol az ifjúság szabadságáért a gyarmatokon és harcol azért, hogy szabad, demokratikus és igazságos életkörülmönyo-kezt biztosítson mindenki számára. A rövid idő alatt, amely alatt épít-jük a demokráciát - amely hónapok nemcsak politikai, hanem gazdasági szabadságot és függetlenséget is biztosít - megtanultuk az örökösölő-séget az összes előnyöknek, amelyeket a népi demokrácia nyújt a keresz-tünk, amely az összes egész számára nagyobb szabadságot és kölcsönös egyenlőséget biztosít és amely megteremt a gazdasági előfeltételeket az erkölcsileg magasabb, a tökéletes élet számára. Biztosíthatlak Benneteket arról, hogy minden igaz keresztényen egész lelkiismeretével, szívvel és minden gyakorlati erőfeszítésével mindig kész arra, hogy támogatja lendülettel, amellyel a fiatal nemzedék boldogabb jövő-jéért harcoltak. Isten áldását kérem jó munkátokra." /MTI/

Versenyben állnak az Erzsébeti hid és az esztergomi hid roncskiemelő dolgozói

Ng/Mk/Lt Közlm N1 Az Erzsébeti hid és az esztergomi hid roncskiemelő munkálatain dolgozó munkások elhatározták, hogy az költség és sejt csökkentésére, a brigád- és ujtómozgalmak fejlesztésére páros-versenyt indítanak. A versenyszorződés megkötése előtt tapasztalatokat gyűjtöttek egymás munkahelyein.

Hegesztönök az Erzsébeti hid munká-latainál

Először az esztergomi csoport dolgozói tekintették meg a Boráros-téri hidroncs-kiemelőket.
- Jól halad a munka - mondja Ocsai Lajos brigádfelölős -, ami az eredményes buvár-felderítésnek és a roncskiemelő dolgozók szor-galmas és szakszerű munkájának köszönhető. A roncskiemelőnél teljesen új szerű és szakszerűen biztos beállítást alkalmaztak. /Folyt.köv./